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— Тэ ма Пер шай су свет-
най вай ны до сыць ма ла 
да сле да ва ная. У са вец кі 
час пра яе ге ро яў на ват не 
ўспа мі на лі. А по тым сыш лі 
з жыц ця тыя, хто мог рас ка-
заць. На пэў на, цяж ка бы ло 
знай сці ма тэ ры ял?

— На ад ва рот, кні га як раз 
пі са ла ся вель мі лёг ка. Упер-
шы ню ў гіс то рыі так ад кры та 
га во рыц ца тут пра Ге ор гі еў скіх 
ка ва ле раў — ура джэн цаў Бе-
ла ру сі. А гэ та, ка лі па раў ноў-
ваць, бы ла ад зна ка вы со ка га 
ўзроў ню, на кшталт Ге роя Са-
вец ка га Са ю за. Толь кі пра іх 
не за слу жа на за бы лі. Фак ты 
для кні гі збі ра лі ся апош нія тры 
га ды. Кі ну лі кліч праз аб лас-
ную га зе ту «Ма гі лёў скія ве да-
мас ці», маў ляў, ад гук ні це ся. І 
знай шлі ся лю дзі, якія дзя лі лі ся 
ін фар ма цы яй, пры но сі лі рэд кія 
фо та здым кі. У кні зе я рас клаў 
па па лі чках усё, што ад бы ва-
ла ся пад час вай ны на тэ ры то-
рыі Ма гі лёў скай гу бер ні (а гэ та 
амаль уся Ус ход няя Бе ла русь). 
Мы бы лі ты ла вым ра ё нам, тут 
ба я вых дзе ян няў не вя ло ся. 
Пра ца ва лі шпі та лі, з'я ві ла ся 
шмат бе жан цаў. Спа чат ку гэ-
ты люд скі па ток пра ка ціў ся на 
ўсход, по тым зноў на за хад. 
Знай шло ся шмат ці ка вых, ра-
ней не вя до мых фак таў пра 
стаў ку Мі ка лая ІІ у Ма гі лё ве.

— Ка лі ў вас, гіс то ры-
ка, по шу ка ві ка, пра чнуў ся 
пісь мен нік? Што пры му сі ла 
ўзяц ца за пя ро?

— Во пыт. Ён быў та кі ба-
га ты і ка рыс ны, што я не меў 
пра ва не пі саць. Як той ка заў, 
кні гі па чы на еш пі саць, ка лі 
ня ма сі лы тры ваць. Сло вы 
так і про сяц ца на па пе ру. Я 
на ват не лі чу, коль кі ў мя не 
кніг. На пэў на та му, што кры ху 
пры мхлі вы, ба ю ся су ро чыць. 
Дзесь ці па між 10 і 15. Цвёр дае 
жа дан не афор міць свае дум кі 
ў кні гу ўпер шы ню з'я ві ла ся ў 
1993 го дзе, ка лі стаў за гад-
чы кам ад дзе ла края знаў ства. 
Ха ця яно ўзні ка ла і ра ней, ка лі 
пра ца ваў на стаў ні кам і вы ха-
валь ні кам у шко ле для цяж ка-
вы хоў ных. Там бы ло столь кі 
ці ка вых гіс то рый, не ка то рыя я 
за піс ваў, неш та ўспа мі наў са 
свай го дзя цін ства. Я ж так са-
ма быў не па да ру нак. А пер-

шыя за ма лёў кі па чаў пі саць, 
ка лі слу жыў на фло це. Пас ля 
шко лы я мах нуў у Ка лі нінг рад, 
дзе скон чыў «ма ра ход ку». 
Слу жыў штур ма нам да лё ка-
га пла ван ня. Усё, што ба чыў 
ці ка ва га, за піс ваў у тоў сты 
сшы так. Усю Ат лан ты ку абы-
шоў, лю ба ваў ся ма ляў ні чы мі 
пей за жа мі Аф ры кі, па бы ваў у 
боль шас ці парт оў Еў ро пы. Не-
ка то рыя свае за ма лёў кі па сы-
лаў у ма гі лёў скія і ка лі нінг рад-
скія га зе ты, і іх дру ка ва лі. Ка-
лі пе рай шоў на «су ха пут ны» 
лад жыц ця, за кон чыў гіст фак 
БДУ. Пер шая мая кні га вый-
шла ў 1994 го дзе, яна бы ла 
ма лень кая па фар ма це і пры-
свя ча ла ся края знаў ству. Та ды 
па чуц цё па тры я тыз му бы ло на 

ўзды ме і по пыт на та кую 
лі та ра ту ру іс на ваў вя лі кі.

— А пас ля якой кні гі 
вы ся бе ўпэў не на ад чу лі 
пісь мен ні кам?

— На пэў на, пас ля та го, 
як вый шла кні га «Дняп-
роў скі ру беж» і дзя сят кі 
тры ар ты ку лаў на ва ен-
ную тэ ма ты ку. Усё гэ та 
цес на звя за на з по шу-
кам. По шу ка вай ра бо тай 
я за ня ўся сур' ёз на дзесь ці 
ў кан цы 90-х — па чат ку 
2000-х.

— Як хут ка атрым-
лі ва ец ца апра ца ваць 
ма тэ ры ял і на даць яму 
фор му строй на га апа-
вя дан ня?

— Па-роз на му. Мо гуць 
прай сці га ды, а мож на і за 
год на пі саць кні гу або за 

паў го да. Усё за ле жыць ад тэ-
мы, якую рас кры ва еш, а яшчэ 
ад аб' ёмаў, у якія ты па стаў ле-
ны. Час та бы вае, што ма тэ ры-
я лу ёсць на 200 ста ро нак, а 
трэ ба ўклас ці ся ў 50. А ча сам 
па чы на еш пі саць і не ве да еш, 
што атры ма ец ца ў вы ні ку. Тая 
ж кні га «Наш край Ма гі лёў-
скі». Гэ та свое асаб лі вы да-
вед нік пра на шу воб ласць. Я 
ду маў яе ста ро нак на 300 зра-
біць, а атры ма ла ся — 740.

— Пісь мен нік мо жа да-
пус каць воль ную ін тэр прэ-
та цыю фак таў, фан та зі ра-
ваць. У вас зу сім ін шы па-
ды ход.

— Ка лі ты зай ма еш ся мас-
тац кай лі та ра ту рай, ты воль-
ны ў вы ба ры. Мо жаш вы дум-

ляць, не аб ме жа ва на фан та зі-
ра ваць. А ка лі ты зай ма еш ся 
на ву ко ва-па пу ляр най да ку-
мен та ліс ты кай або ва ен най 
пуб лі цыс ты кай, тут не ма еш 
пра ва на вы мы сел. Гэ та ж да-
ку мен ты, фак ты, ча ла ве чыя 
жыц ці. Гіс то рыя не мае ўмоў-
на га ла ду.

— А ха це ла ся б ства рыць 
мас тац кі твор? Неш та на-
кшталт «Жы вых і мёрт вых» 
Сі ма на ва, або «Сы ны ідуць 
у бой» і «Вай на пад стрэ ха-
мі» Ада мо ві ча. Там так са ма 
рэ аль ныя фак ты, але ж у 
мас тац кім аб рам лен ні.

— Так. У мя не дзве ма-
ры. Пер шая — на пі саць мас-
тац кую кні гу пра ма гі лёў скія 
каш тоў нас ці. Я маю на ўва зе 
ўсе тыя ба гац ці, якія пад час 
вай ны бы лі вы ве зе ныя з му-
зея ў Ма гі лё ве і знік лі па да-
ро зе, — крыж Еф ра сін ні По-
лац кай, зо ла та Пам пеі і гэ так 
да лей. Яны не знай шлі ся па 
сён няш ні дзень, і гэ та ці ка віць 
кож на га по шу ка ві ка. Спа дзя-
ём ся, што каш тоў нас ці не бы-
лі вы ве зе ныя ні ў Маск ву, ні 
ў Аме ры ку, што яны ля жаць 

дзесь ці ў ва ко лі цах Ма гі лё ва 
або Ча ву саў. 12 лі пе ня каль-
цо ва кол Ма гі лё ва ўжо за кры-
ла ся, нем цы гас па да ры лі на 
тым бе ра зе Дняп ра. Вай на ў 
гэ ты час ідзе не толь кі па лі-
ніі фрон ту, пе ра да выя вой скі 
апя рэдж ва юць асноў ныя на 
50—100 кі ла мет раў, за кід-
ва юць ды вер сан таў, се юць 
па ні ку. Са вец кія ды вер сан-
ты ў ты ле во ра га — гэ та як-
раз дру гая тэ ма, якая мя не 
ці ка віць. Я глы бо ка ўпэў не-
ны, што ні ко лі Бе ла русь не 
ста ла б пар ты зан кай у тым 
вы гля дзе, у якім яна ёсць, ка-
лі б не тыя лю дзі, якія за кід-
ва лі ся да нас па лі ніі НКУС, 
Бе ла рус ка га і Цэнт раль на га 
шта боў пар ты зан ска га ру-
ху, раз ве д ад дзе лаў шта боў і 
фран тоў. Ва кол іх ства ра лі ся 
пар ты зан скія атра ды. Не пар-
тыя кі ра ва ла, якая раз бег ла ся 
ў 1941—1942-х га дах, а яны. 
Толь кі та ды, ка лі ста лі ма са ва 
ства рац ца пар ты зан скія атра-
ды, пар тыя іх уз на ча лі ла. Ма-
тэ ры ял у мя не ўжо са бра ны. 
Сю жэт ёсць, ге роі пры ду ма-
ныя. Па дзеі бу дуць на блі жа ны 
да рэ аль ных. Ра ё ны, на се ле-
ныя пунк ты, дзе ад бы ва лі ся 
па дзеі, бу дуць на зва ны сва і мі 
ім ёна мі. У якас ці ге ро яў вы-
сту па юць кан крэт ныя лю дзі, з 
які мі я су стра каў ся па жыц ці. 
Уся ас тат няя на чын ка — мас-
тац кая. Трэ ба толь кі сес ці і 
ўсё апра ца ваць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by
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Ра дзі маз наў стваРа дзі маз наў ства  ��Мі ка лай БА РЫ СЕН КА: 

«У МЯ НЕ НЯ МА ПРА ВА 
НА ВЫ ДУМ КУ»

Ся род лаў рэ а таў дру гой На цы я наль най лі та ра тур най 
прэ міі, чые ім ёны бы лі на зва ны сё ле та пад час 
свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ў Ра га чо ве, 
ёсць і проз ві шча ва ен на га пісь мен ні ка, 
кі раў ні ка Ма гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры ка-
па тры я тыч на га клу ба «ВІК КРУ» Мі ка лая БА РЫ СЕН КІ. 
Яго кні га «Рэ ха «Вя лі кай вай ны» ва Ус ход няй Бе ла ру сі 
(1914—1918)» пры зна на леп шым пуб лі цыс тыч ным 
вы дан нем. Мы па пра сі лі аў та ра рас ка заць 
пра сваю пісь мен ніц кую твор часць, ад зна чыць 
най больш ці ка выя тэ мы, па дзя ліц ца пла на мі 
на бу ду чы ню. І па ча лі, вя до ма, з кні гі-пе ра мож цы.

«Ка лі зай ма еш ся 
на ву ко ва-па пу ляр най 
да ку мен та ліс ты кай, 
ня ма пра ва на вы дум ку. 
Гэ та ж да ку мен ты, 
фак ты, ча ла ве чыя 
жыц ці».

«Пас ля шко лы мах нуў 
у Ка лі нінг рад, 
дзе скон чыў «ма ра ход ку». 
Слу жыў штур ма нам 
да лё ка га пла ван ня. 
Усё, што ба чыў ці ка ва га, 
за піс ваў у тоў сты 
сшы так».

Гэ ты мі дня мі мы ад зна ча ем 
125-год дзе вя лі ка га 
бе ла рус ка га паэ та Мак сі ма 
Баг да но ві ча. У роз ных 
ку точ ках на шай зям лі 
за паль ва юц ца зні чы па мя ці 
аб вы дат ным зем ля ку. 
Не вы клю чэн нем ста ла 
і Ігу мен шчы на (сён ня 
Чэр вень шчы на). Там 
сяб ры Мінск ага аб лас но га 
ад дзя лен ня Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі ўскла лі 
квет кі да ма гі лы дзе да 
паэ та — Апа на са Мя ко ты.

Ка мень на ма гі ле доб ра за ха ваў-
ся. Звер ху з цяж кас цю па зна юц ца 
дзве лі та ры — «З» і «П» («здесь по-
коится»). За тое ас тат ні тэкст бач ны 
до сыць вы раз на: «...прах ра ба бо-
жиего Афанасия Ивановича Мя-
ко то. Ум. 1878 г. 12-го ян ва ря». 
У свой час па ха ван не знай шоў 
чэр вень скі края знаў ца Ула дзі мір 
Да ра гуж. Ма гі лу з двух ба коў аб-
сту па юць вы со кія ме та ліч ныя 
ага ро джы з вя лі кі мі жа лез ны мі 
кры жа мі без шыль даў. Мо жа, 
та му і за ха ваў ся пом нік до сыць 
доб ра: не сцёр лі вят ры і даж джы 
важ ных лі тар, што ўказ ва юць на 
прод ка паэ та.

Гіс то рыю ка хан ня Апа на са 
Мя ко ты і дач кі мяс цо ва га свя-
та ра Во сі па Ма ле ві ча Тац ця ны 
нель га на зваць вель мі шчас лі-
вай. Ён, бу ду чы ўжо ў ста лым 
уз рос це, ажа ніў ся дру гі раз з 

17-га до вай дзяў чы най. А яна, у 
сваю чар гу, моц на ка ха ла се мі на-
рыс та Ру бя роў ска га, але па сва ры-
ла ся з ім. Тац ця на пры ня ла пра-
па но ву ад ста рэй ша га ка ва ле ра, 
толь кі каб на са ліць свай му бы ло му 
ка хан ку. Усе род ныя і бліз кія ад га-
вор ва лі яе ад та ко га кро ку... Сам 
жа Ру бя роў скі ні чо га не ве даў. Ён 
з'я віў ся за поз на — ка лі цы ры мо нія 
вян чан ня ўжо ад бы ла ся і шля ху на-
зад не бы ло.

Сям'я Апа на са і Тац ця ны Мя ко-
таў пры рас та ла дзець мі, а ра зам з 
імі па вя ліч ва лі ся го лад і ня ста ча, бо 
за ро бак баць кі быў зу сім не вя лі кім. 
Паз ней пра гэ та на пі ша дач ка Ма ры-
ля (ма ці Мак сі ма Баг да но ві ча): «Не 
да во дзіц ца нам, жаб ра кам, па ес ці 
ўво лю хле ба з бя ро за вым со кам, — 
сум на жар та ва ла Тац ця на Во сі паў-

на. — Увес ну сок з'я віц ца, ды хлеб 
кан ча ец ца, а во сен ню хлеб з'я віц ца, 
ды со ку ўжо ня ма».

Ка лі Апа нас Мя ко та па мёр, ба бу-
ля паэ та, Тац ця на, за ста ла ся ад на з 
пя ця ры мі ма лы мі дзець мі на ру ках. 
Па коль кі кар міць іх амаль не бы ло 
чым, яна пры ня ла ра шэн не ад даць 
тра іх ста рэй шых (у тым лі ку Ма ры-
лю) у пры ту лак у Мін ску. З са бой па-
кі ну ла два іх са мых ма лень кіх...

Ма ці жы ла спа дзя ван нем, што 
дач ка Ма рыль ка, тра піў шы да па-
пя чы цель ні цы пры тул ку, якая на-
кі ра ва ла яе ву чыц ца ў Пе цяр бург, 
змо жа да па маг чы па пра віць ста но-
ві шча. Але і гэ тым ча кан ням не на-
ка на ва на бы ло спраў дзіц ца. У Мін-
ску Ма ры ля па зна ё мі ла ся з Ада мам 
Баг да но ві чам і вый шла за яго за-

муж. Хут ка на ра дзі ла ся дзі ця, 
та му ву чо бу да вя ло ся па кі нуць 
і з'е хаць з Пе цяр бур га. Адам 
Баг да но віч пі саў: «Ма ці Мак-
сі ма до сыць па шан ца ва ла: як 
жы вое, ба га та адо ра нае дзі ця, 
яна звяр ну ла на ся бе ўва гу па-
пя чы цель ні цы пры тул ку гу бер-
на та ры хі Пят ро вай, якая ўзя ла 
яе да ся бе ў дом і па сла ла ву-
чыц ца ў жа но чае Аляк санд раў-
скае ву чы лі шча, а па скан чэн ні 
яго на кі ра ва ла ў Пе цяр бург у 
жа но чую на стаў ніц кую шко лу, 
па ся ліў шы на ква тэ ры ў сва іх 
род ных».

Баць ка паэ та лі чыў, што та-
лент Мак сі му да стаў ся ад яго 
ма ці. Адам Баг да но віч пі саў: 

«Каб па ста віць кроп ку ў пы тан ні 
спад чын нас ці, ска жу, што, па май-
му мер ка ван ню, паэ тыч ны та лент 
Мак сі ма ёсць дар яго ма ці, які ў ёй 
са мой дра маў у не раз ві тым ста не». 
З-за за муж жа і пе ра ез ду аду ка цыю 
яна так і не скон чы ла.

Ма рыя Баг да но віч за хап ля ла ся 
лі та ра ту рай, тэ ат рам, му зы кай. У 
1893 го дзе ў га зе це «Гродненские 
губернские ведомости» быў на дру-
ка ва ны адзі ны яе вя до мы твор — 
ка ляд нае апа вя дан не «На пя рэ дад ні 
Рас тва», на пі са нае пад уплы вам Да-
ста еў ска га.

У сям'і баць коў паэ та па на ва лі 
лю боў, па ва га і зго да. Ат мас фе ру 
ка хан ня і цеп лы ні мож на ўба чыць 
у іх пе ра піс цы, якая за ха ва ла ся. 
Над звы чай адо ра ным быў і брат 
Мак сі ма Ва дзім, але ён па мёр у 
18 га доў ад су хо таў. Адам Баг да-
но віч пі саў: «Адзі нае, у чым яна 
бы ла не па праў най, іш ла су праць 
спра вяд лі вас ці, дык толь кі ў тым, 
што лі чы ла сва іх дзя цей без па-
раў на ння леп шы мі за ўсіх ін шых 
дзя цей, ёй вя до мых... Пра ба чым 
ёй гэ та ма лень кае за хап лен не, ёй, 
ма ці, што так бяс кон ца лю бі ла сва-
іх дзя цей».

Ма ці па мер ла, ка лі Мак сім быў 
яшчэ до сыць ма лым. Праз пэў ны час 
баць ка ажа ніў ся зноў. Але па мяць пра 
Ма ры лю ў сям'і ша на ва лі: баць ка за-
хоў ваў ліс ты, фо та здым кі, но ты, па 
якіх яна лю бі ла граць на фар тэ пі я на. 
Лю боў да гэ та га род на га ча ла ве ка на-
заў сё ды за ста ла ся і ў сэр цы Мак сі ма, 
ён больш ні ко га не змог на зваць «ма-
май», ха ця ад но сі ны з ма чы хай у яго 
бы лі до сыць доб ры мі. Ме на ві та Ма ры-
ля на ву чы ла Мак сі ма і ста ла пры кла-
дам лю бо ві і да род най кра і ны.

...Ме ма ры яль ная дош ка ў го нар 
ма ці Баг да но ві ча Ма рыі (да шлю-
бу Мя ко ты) уста ля ва на на бу дын ку 
Чэр вень скай ста ма та ло гіі ў цэнт ры 
го ра да. Прад стаў ні кі мяс цо вай ін тэ-
лі ген цыі, члены Мінск ага аб лас но-
га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі спы ня лі ся там у гэ тыя ліс-
та па даў скія дні, каб ад даць да ні ну 
па мя ці вя лі ка му паэ ту, каб пры га-
даць тыя ка ра ні, якія сіл ка ва лі і сён ня 
так са ма не да юць згас нуць зор цы 
яго та лен ту.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

г. Чэр вень
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Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

МА МА МАК СІ МА
У Чэр ве ні пісь мен ні кі ўша на ва лі 
прод каў Баг да но ві ча
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На чэр вень скіх мо гіл ках. Пом нік дзе ду 
Мак сі ма Баг да но ві ча па мат чы най лі ніі.

На стаў ні ца Ва лян ці на СЦЯНЬ КО 
вы сту пае з дак ла дам «Чэр вень скія ка ра ні Мак сі ма Баг да но ві ча».


